大陸行後有感

台南監獄明德戒治分監監長/中華民國犯罪矯正協會理事    吳澤生

有生以來第一次踏上中國大陸土地，內心除了興奮還有著更多的好奇與期待。筆者此次有機會應中國監獄學會之邀請，於九十三年九月六日至九月十五日，代表中華民國犯罪矯正協會，參加在中國大陸舉行的「兩岸犯罪矯正理論與實務研討會」，深感榮幸且收穫良多。此次參訪的監獄計有：北京市監獄、天津監獄、黑龍江省牡丹江監獄、黑龍江省松濱監獄、吉林省女子監獄、遼寧省第一監獄、遼寧省女子監獄、遼寧省南關嶺監獄等八個監獄。參訪期間，受到中國監獄學會與北京市監獄局、黑龍江省監獄局、吉林省監獄局、遼寧省監獄局熱情親切的接待，內心十分感動與感謝。藉此參訪對中國大陸的獄政管理政策，有了實地的了解與認識，雖然一路上行程緊湊，舟車勞頓，但十天來沿省參訪研討，也順道遊覽了東北幾個城市的明媚風光，實有不虛此行之感。

平日有關中國大陸獄政管理制度的資訊來源，僅限於報章雜誌、網路及媒體報導，經過此次親身參訪，發覺比想像中進步許多。中國大陸目前共有700多所監獄，多數地處交通不便的偏遠地區，從2002年開始，大陸對全國監獄佈局進行調整，將偏遠地區的監獄遷移到中心城市和交通幹線附近，預計2010年全面完成。另外，大陸獄政管理當局近幾年來在軟體上，也吸收了世界各國獄政的良好制度與設施，作了大幅度的改革，積極推行監獄工作法制化、科學化、社會化建設，成果斐然。

以下謹就十天參訪以後，對中國大陸監獄現況提出幾點淺見。

一、監獄佔地面積遼闊，員額編制充足：

中國大陸一個監獄的佔地面積少則幾十公頃，多則幾百公頃，而受刑人與負責管理的監獄警察比例約為1：5，監獄外圍還有負責警戒安全的人民武裝警察，人數約80-150人，戒護警力十分充足。

二、特殊的減刑制度：

中國大陸現行的刑法中，對受刑人有著特殊的減刑設計，悔改或者立功是減刑的兩項基本條件，受刑人只要具備了其中的一項條件，便具有減刑的資格。而減刑是以受刑人在監執行時的表現內容作為考核的主要依據，由受刑人所在監獄提出意見，提請當地中級人民法院依法裁定。因此，監獄中負責管理的監獄警察，對受刑人是否可以減刑，握有相當大的影響力。

三、監獄醫療資源不虞匱乏：

在中國大陸各省的監獄裡，大都設有自已的專屬醫院，有各科的專任醫師看診，醫療品質極佳，資源豐富充足，為第一線的管理人員提供了強而有力的後勤支援。

四、新建的監獄建築設備中兼顧了人性化的管理與設計：

中國大陸當局這幾年來進行多項的獄政改造，其中最重要的就是大力興建新的監獄，而新監的設備建築中也吸收了各國監獄的優點，設備除了新穎外也講求人性化。參訪的監獄，舍房裡都是一人一床，而房內除有公用電視外，也裝置一套兼有對講、廣播、呼叫三種功能的語音設備，房內更可以種植小盆栽及養殖金魚，其意義為培養受刑人尊重生命的觀念。大部分監獄的舍房門窗不加鎖，建料也和一般家庭式的材質一樣，衛浴設備在舍房外的走道後段，受刑人夜間可以自由打開房門使用廁所，不須向管理的民警報告，這種開放式的管理方式實在令人訝異。筆者也發現，在台灣監獄受刑人常見的紋身現象，在中國大陸監獄裡卻很少見到。

五、監獄職員薪資待遇普遍不高：

中國大陸一個新進的監獄警察月薪待遇約為人民幣一千兩百元（約新台幣五千元），科長級約人民幣一千五百元，而一個監獄的白領警監監獄長的月薪約為人民幣兩千五百至三千元（約新台幣一萬兩千元），薪資待遇普遍不高。

六、監獄領導幹部年輕化：

中國大陸獄政的領導階級普遍年輕化，在這次參訪的四個監獄局及八個監獄中，監獄局副局長及監獄長年齡在40歲以下的就有5位，其中北京市監獄的監獄長只有32歲，堪稱年輕有為。

七、受刑人再犯比率雖低，但吸食毒品問題卻日益嚴重，戒毒工作成效不彰：

依據中國大陸監獄官方統計數字，受刑人出獄後五年內再犯的比率低於2%，顯示中國大陸監獄的教化效果良好，但中國大陸吸毒人口卻逐年增長，吸毒問題日益嚴重，由於中國大陸刑法規定：吸毒不犯罪；非法持有毒品才有罪。因此，毒販幾乎都將非法持有毒品，藉口為自己吸用，來逃避法律制裁。截至2003年底，中國大陸登記在冊吸毒人員約一百零五萬人，遍及全國兩千一百四十八個縣市，每年吸毒耗資高達兩千億元人民幣。而現階段中國大陸戒毒工作主要問題在於戒毒機構繁雜重疊，設施功能不健全，以致吸毒者再次吸食的比率高達百分之九十以上，戒毒成效不彰。
八、受刑人假釋之規定：

中國大陸刑法規定，被判處有期徒刑之受刑人，必須服刑逾二分之一以上；被判處無期徒刑之受刑人，必須服刑十年以上方可提報假釋。但是，中國大陸於1997年9月修訂刑法，對累犯以及因殺人、爆炸、强姦、搶劫、绑架等暴力性犯罪被判處十年以上有期徒刑、無期徒刑的受刑人，不得假釋。另外判處死刑緩期執行的受刑人只能適用減刑，亦不得適用假釋之規定。

九、受刑人申請接見較為嚴格：

受刑人在監獄服刑期間，按照規定，可以會見親屬、監護人。親屬主要是指與受刑人有血缘、婚姻和收養關係的家庭成員；監護人是指未成年犯的親屬和外籍罪犯的法定代理人。其他人員要求接見者，須經監獄長批准。
受刑人面會親屬、監護人，一般每月一至二次，每次不超過一小時，特殊情况經批准可以延長，每次到監獄接見的親屬、監護人不得超過三人。

十、受刑人分級處遇狀況： 

中國大陸監獄依據受刑人的種類、服刑時間、犯罪性質、認罪態度、改造表現等，對受刑人實行三級五等管理。即：一級嚴管（紅色）、二級嚴管（橙紅色）、普管（黄色）、二級寬管（果綠色）、一級寬管（草綠色）。 

對於不同等級管理的受刑人，在活動範圍、飲食、接見、教化等方面給予不同的待遇。 

受刑人等級升降的評定每半年一次，原則上實行漸進（退）制，每次只能升（降）一等，特殊情况可越級升降。

十一、普遍設有監獄長接待日：

中國大陸各監獄普遍在每月的最後一週最後一個上班日設有監獄長接待日，接待的對象是受刑人家屬，每月利用一天時間與受刑人家屬直接面對面溝通座談，藉著良好的互動關係，既能聽取建言，亦能及時解答、解決家屬疑惑與困難。

 十二、設立心靈熱線傾訴室：

中國大陸各監獄普遍在每棟舍房內前段專設一間心靈熱線傾訴室，在每天晚上七時至九時這個時段裡，受刑人可以自由前往這間傾訴室，用電話專線向接線人員傾訴任何事情而不受監聽監視。而負責接聽的是監獄裡具有輔導專長的職員，對受刑人的情緒疏導及穩定，及時發揮了良好的教化效果。

中華民國犯罪矯正學會與中國監獄學會，兩會自八十七年起開始獄政交流，七年來雙方藉著互訪過程，相互學習觀摩，交換彼此心得與工作經驗，使得海峽兩岸的獄政管理制度與設備越臻完善，筆者藉此次研討會及參訪活動，吸取大陸犯罪矯正相關理論及實務運作最新狀況，除有助於本身之矯正工作外，亦可擴展自己的見識及思維。因為中國大陸各監獄之書面資料提供不多，僅能憑藉隨身之筆記摘要提出心得感想，如有不周疏漏之處，敬請各位長官先進不吝   指正。
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