東北三省參訪回憶札記

台北市觀護協會副秘書長 周光昭

開車聽音樂、聽交通路況是開車族的習慣。筆者就曾經開車在車上聽到一則新聞與我的工作上---輔導諮商有所關聯，則積極去尋找所發出的訊息在哪哩，結果找到了，就是中央警察大學的教授─鄧煌發先生，他真是一位學有專精的專業人士，經過交談後，並心胸寬闊地邀請筆者參加他們的協會─中華民國犯罪矯正協會，也就進入這個大家庭，很溫馨，可以得到有關犯罪矯正之實務經驗，它的制度及發展犯罪矯正之理論。因自己本身是國中輔導教師退休，興趣及不願與青少年斷線，照常在做法院的輔導志工，及醫院的王大夫熱線，還有考上中國大陸的心理諮詢師等，全都是出自內心為了幫助一個人心靈上之點滴，讓他(她)能有多一條思考空間，可幫助周圍所有的人也能享受到朋友之間的改變，這也正是我自己終身學習的好機會，不是一舉數得嗎？

在九十三年九月六日被中華民國犯罪矯正協會錄取到參加他們所舉辦「兩岸犯罪矯正理論與實務研討會」，匆匆忙忙行囊打包往中正機場與其他團員會合，看到每個專業豐富，精神挺拔，信心滿滿，實務經驗一個比一個多的俊男美女，讓我原心中不踏實的感覺自然消失。鼓著勇氣進入由范國勇教授擔任團長共十七位成員的隊伍，浩浩蕩蕩飛抵北京，為期十天的參訪及研討，所到達之省份有天津、牡丹江、哈爾濱、長春、吉林、瀋陽、大連和北京共八省，參訪監獄都是有所代表其有特色為主，一一展露，非常羨慕。被收容的受刑人他們的硬體設備都是現代化科技的建設，軟體方面惟有的是吉林省有一所吉林女子監獄，內設有一間女監心矯治辦公室，其業務是幫助受刑人(一)心靈上的修復(二)入監期間對監獄環境的適應和家人在外的生活情況之掛念、擔憂及其他之傾訴之場所(三)還有讓受刑人在雜誌上刊登她們的小品、散文，來相互交流，砥礪自己和周邊的人。那些精神食糧只能在現場看，無法贈送給我們團員，我們每一個人總覺得有所遺憾！至於有關其他資料的紀錄沒有呈現在參觀場所，經詢問後，他們沒有做此項工作，只有他們領導與來訪者聊聊，只要來訪者想通了就可結束，他們再繼續回到自己的工作崗位，除非再來找他們否則就算晤談結束。接著還有其他配套的教室，有宣洩室、光電室(指音樂方面治療)、傾訴室、心理測試室、心理諮詢室、心理治療室及其他先進的儀器設備，如電腦波肌電生物反饋治療儀、高壓靜電儀等，整體都在努力盡心去做，非常欽佩他們的敬業精神，唯有在晤談技巧上欠缺及不夠，遇筆者有詳細詢問，希望能協助他們建立有關資料的建檔。因中國大陸目前在心理諮詢這塊領域正在起步開發中，勞動保障部舉辦心理諮詢師執照考試讓這一方面專業能佈滿各地，深入到學校、社區及其他有關的如社區矯正需求評估會、北京惠澤人諮詢服務中心、中國監獄協會…等，也在培訓志願者(指志工)做有關心理矯正個案的社會工作初步探討、個案研討、團體輔導等，偏重理論學習，而對實務上的溝通、協商這方面比較薄弱，所以經參訪後，看到所有監獄都朝向受刑人的心理矯正再注意、再努力，也設有疏通管道…等，都是筆者所要參觀的目標點。在此勉勵兩岸所有心理諮詢之工作者這份工作只求付出、不求回報的良心職業，只有我們自己的人好是不夠的，還要所有的人都變好，我們的人才會更好，我們也能放心工作與生活，讓社會更祥和與富裕。

在矯正機關內有教誨師、心理諮詢師、監所其他主管，假釋委員會的成員與場地安排等資源提供，都會讓受刑人即將釋放前所做的發展「再整合」計劃(指發展受刑人身心道德、法治觀念與行為改變技術等共同配合所形成之方案)及被害與加害者雙方家庭的支持。及釋放前的社區接納整合策略等三點，目的是企圖避免釋放後的再犯問題以及舒緩更生者在復歸於社區這段過渡期間的各方面問題。所以當一位受刑人要釋放前，一定要做全盤的復歸計劃會議，內容包括(一)擬定犯罪者釋放計劃(二)如何與被害者面對面互動。這些內容均須與矯正政策放在一起討論，否則釋放出來反而更會增加社區的危機，筆者認為只要受刑人要釋放出來前做好計劃，不要紙上談兵，要真正的去做，使當前的矯正理念─應報式色彩濃厚的基礎下，面對累、再犯的回籠率穩定增加的情形下，是不是可以有另一種轉型的可能，是我們及中國大陸矯正界需做一番省思，有待追求矯正現代化與專業化的共同目標。

