臺北大學曹光文教授參訪紐西蘭Arohata 女子監獄紀要

本協會編輯室

簡介:
Arohata Prison是New Zealand三所女子監獄中一所，其容額為88位高度安全管理收容人，此監獄成立於1944年，原來是一所少年輔育院，在1981年改制為少年監獄，又於1987年改為女子監獄，其名稱Arohata為原住民毛利人的“橋樑”意思，也反應監獄管理者期望提供過去犯行及未來回歸社區的橋樑角色，Arohata監獄位於紐西蘭威靈頓郊區Tawa地區，職員編制有56位戒護人員，另外尚有醫療及負責作業及教化業務職員，也是唯一提供女性收容人戒毒處遇機構。
戒護安全方面
Arohata監獄收容戒護安全等級為最低至高度安全管理等級收容人，監獄四周由刺絲鐵絲網所環繞，並有設置照明及監視系統，並有高壓斷電系統及中央錄影監視系統。該監獄設有單一出入口，所有進入監獄人員，包含職員及收容人，皆必須通過金屬探測門，同時隨時可以針對出入人員進行安全檢查，監獄並設有緝毒犬小組，可以針對車輛、舍房、及地板或草坪進行檢查，此小組有利於預防違禁品夾帶入監。
降低再犯率25%計畫

該國矯正部門設定在2017年以前要將再犯率降低25%，也就是說，監獄管理者須提供收容人所需支持與協助，確保更生人在服完刑出監後不會再犯罪，透過降低再犯率，社會較安全，及減少被害人數。此監獄提供一系列處遇計劃，該計畫之設計是在於探討其犯罪行為的主要因素，提作為釋放前準備。對於被評估為高度再犯風險收容人，則提供密集處遇計劃，提供收容人所需要服務，如犯行原因及提供其對於未來人生做出正面改變的動機。
此監獄處遇計劃有四個項目:動機、矯正、就業與教育及賦歸社會。 

有關動機方面:在於提高收容人參與動機，鼓勵收容人準備面對再犯罪的原因。該監Tikanga Maori計劃是運用毛利人的哲學、價值觀、知識及實務運作來協助收容人提昇其對於毛利人的認同及其價值觀，進而提升其自尊，使他們改變成為有意願去面對及處理其犯罪原因。 

矯正計畫(Rehabilitation Programmes):此計劃透過協助收容人探討其犯罪原因及教導他們確認、分析及解決個人問題，進而對其未來人生作出比較好的選擇，同時降低其再犯比率，收容人也學習有關其所作選擇的後續影響，進而學習控制個人行為。此監獄提供Kowhiritanga處遇計劃，其意思為 “作選擇(Making Choices)”是專門設計提供女性特殊需求收容人，許多女性收容人在童年時期及現階段皆經歷過家庭暴力，處遇計畫大部分是以認知行為改變技術、辯證行為療法(dialectical behavior therapy)、集體療法等協助收容人。
戒毒處遇小組(Drug Treatment Unit):該監獄提供紐西蘭唯一提供女性戒毒處遇場所，該小組提供24週監禁式毒品及酒精濫用處遇計劃，計畫包含一對一及團體認知行為療法、成癮及行為改變教育、同時提供社會生活技能訓練。
收容人就業訓練(Prisoner employment ):收容人就業能力提升將有助於出監後順利謀職，研究發現，釋放後擁有固定工作，會降低再犯風險。該監獄提供兩項就業訓練:

1. 小型個人式:如清潔維護、個人衣物清洗及小吃型態的食物準備。
2. 產業型:紡織、大型清潔維護工作、食材準備、室內及戶外粉刷工作。
收容人會獲得相關學分，係屬國家認證(National Qualification Framework)一環，讓收容人獲得相關工作證照，低度安全管理收容人在即將釋放前，可以參加工作釋放(work release)計畫，也是一種暫時釋放形式，讓收容人白天在社區中工作，並獲得收入，此收入是以該國最低收入為基準，並享有勞健保等相關福利，並配合當地作物季節勞力需求，提供所所需人力。
教育(Education) :經實證研究，缺乏教育與犯罪行為有很強關聯性，經統計該國收容人中，有50%沒有受過正式教育。該監提供五種教育型態:

*基本技能:閱讀、算數、演講、聽力、批判性思考及問題解決技巧。 
*向前行(Get Ahead)計畫:一種較高及教育計畫，可以在釋放後在社區中銜接，
*國家認證同等教育計畫(National Certificate in Educational Achievement，簡稱NCEA)與當地所在學校合作。

*貿易及技能認證計畫(Trade and Technical National Certificate)由當地技術學院提供。

*產業訓練認證(Industry Training Qualifications)則在工作中獲得。

*自我研修訓練(Self-Directed Tertiary Study)

復歸社會(Reintegration ):受到監禁可能對收容人產生明顯適應社會後遺症，復歸社會計劃目的在探討可能提高收容人釋放後再犯罪的相關問題，此監獄提供兩種復歸社會計劃:
*生活技能:一種較廣泛計劃，提供收容人出監後在社會中生存所需要的技能及知識。
*育兒技巧:是一種團體計畫，提供作為家長教育子女所需技巧及如何維持良好親子關係。

矯正個案管理者負責掌握有高度需求收容人情況，提供協助，讓其事先就釋放後所需事項加以準備。該監獄也提供自我照顧小組(Self-Care Units)，供長刑期收容人參與，在他們即將釋放前提供所需協助，該計畫是一獄中監禁式處遇計劃，讓收容人習慣居住在公寓中環境，學習其將來出監後，獨立居住在公寓中所需生活技能。生活技能計畫也提供有嬰兒的收容人參予，協助其照顧其子女。
社區工作計劃(Working with the community):許多社區單位參予更生人處遇計劃，協助受刑人順利復歸社會，該監獄與許多協力單位合作，如監獄夥伴(Prison Fellowship)及救世軍(Salvation Army)等，共同努力協助更生人順利在融入社會，另外有許多志工來監獄就其專長，提供有關教化工作服務。志工的協助提供收容人及其家屬有益幫助，讓收容人的自由活動時間，能從事有意義活動，例如雕刻、烘焙、音樂、藝術及運動等。 

結語

此次參訪，對於該監獄收容人與管教人員比率如此接近感到羨慕，可謂人力充沛，此外設定一明確目標如在何年要降低再犯率達到多少，也是一個不錯作法，作為未來努力目標，再針對此目標，投入就業訓練、教育、戒毒足夠能量，並強化外出就業制度，提高就業收入及保障，並配合中間性處遇機構，共同協助更生人順利復歸社會，或許可展現我國對於收容人更生工作重視。
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